

క థా ని క

# క మ ల మ్మ

బి. అనూరాధ

క్రమలమ్మను తలచుకున్నప్పుడల్లా నాకు నవ్వు వస్తుంది; జాలీ వేస్తుంది. ఆమె చేసే పనులూ, ఆనే మాటలూ, చెప్పే ఊహలూ చిత్రంగా వుంటాయి. “కమలమ్మా!” అని పిలిచేసరికి దొప్పచెవులు ఆడించుకుంటూ చక్కావచ్చేది.

కమలమ్మకి తననుచూస్తే తనకే గొప్ప. తన చెవులు చాలా పెద్దవనీ, తన ఎర్రగా, బొడవుగా వుంటాయనీ, తన పెదవులు పారిజాతపువ్వు కాడ రంగుగా వుంటాయనీ, తన పాదాలు లేత తమల పాకులనీ, తన జుట్టులో వుంగరాలు వున్నాయనీ, తన అందం అతిలోకమైనదనీ కమలమ్మ సగర్వంగా చెబుతూ వుండేది. తన వెడల్పు అయిన మెత్తని చెవులే తన సౌందర్యానికి చక్కని తార్కాణ మని ఆమె నమ్మకం. మనం కనురెప్పలను కదిపి నంత సులువుగా కమలమ్మ తన చెవిదొప్పలను మెదిలించగలదు.

కమలమ్మని చిన్నప్పుడుకూడా “కమలమ్మా” అనే పిలిచేవారు. చిన్నపిల్లకదా అని ఎవరైనా “కమలా” అని పిలిస్తే వూరుకునేది కాదు. “కమలమ్మా” అని నోరారా పిలిస్తేనే ఆమెకి సరదా: “కమలమ్మా” అనే పిలుపులో ఎంతో గౌరవం యిమిడి వుంటుంది.

కమలమ్మని నేను చిన్నప్పటినుంచీ బాగా ఎరుగు దును. కమలమ్మ యింటికి మా యింటికి మదురు గోడ అడ్డం. మా యిళ్లకు సమీపంలోనే ఒక శివాలయం, ఆలయానికి చుట్టూ సువర్ణ గన్నేరుచెట్టూ, దాని కెదురుగా ఒక కోనేరు వున్నాయి.

కమలమ్మకి ఎంత వివరీతమైన చెవులు ఉన్నాయో ఆమెకు ఈశ్వరుడిమీద అంత వివరీతమైన భక్తి. కమలమ్మకి సువర్ణ గన్నేరు మొక్కలంటే ఎంతో యిష్టం. కమలమ్మ ప్రొద్దుటే లేచి శివాలయంలోకి వెళ్లేది. ముందుగా కోనేరులో స్నానం చేసి, ఆ తడిబట్టలతోనే వాళ్ల నాయనమ్మ ఇచ్చిన ఇత్తడి పువ్వుల సజ్జనిండా సువర్ణ గన్నేరుపువ్వులు

కోసుకుని, నల్లని నంది నెత్తిమీద రెండు పువ్వులు వేసి, దేవుని దర్శనం చేసుకుని, పూజించి, పూజారి యిచ్చిన ప్రసాదం పుచ్చుకుని వచ్చేది. శివుని సాన్నిధ్యంలో ఏవో అవ్యక్త మధురంగా పాటలు కూడా పాడేది కమలమ్మ. ఆపాటలలోని భావాలు అందరికీ అర్థమవడం కష్టం. కమలమ్మ రోజూ ఆలయంనుంచి తెచ్చే ప్రసాదం సువర్ణ గన్నేరు పువ్వులే. ఆ పువ్వులే కళ్లకు అద్దుకొని, బుద్ధ విగ్రహం చెవులపంటి తన ఇంతపాటి పెద్ద చెవులకి పెట్టుకునేది. కమలమ్మ జడ చాలాపెద్దదే అయినా ఆమె తలలో గన్నేరు పువ్వులను తురుముకోవడం నే నెన్నడూ చూడలేదు. పువ్వులను తలలోకంటె చెవులలో పెట్టుకోవడమే ఆమెకు చాల యిష్టం.

కమలమ్మకి నాలుగవ యేట శ్రీలీ, తండ్రికూడా చనిపోయారు. ఆప్పటినుంచీ కమలమ్మ వాళ్ల ముసిలి నాయనమ్మదగ్గర పెరుగుతోంది. నాయనమ్మ పేదరాలు కూడాను. నాయనమ్మ, “నాచిట్టి శ్రీలికి ఎలాంటి మొగుడు వస్తాడో కాని, దీని వళ్లంతా బంగారంమయం చేసేవాడు దొరుకు లేబాగుండును” అంటూవుండేది.

కమలమ్మకి మాత్రం నాణ్యమైన బట్టలన్నా నగలన్నా ఎంతమాత్రం ఇష్టం వుండేదికాదు. ఎప్పుడూ ఒళ్లంతా సువర్ణ గన్నేరు పువ్వులతో ఆలంకరించుకునేది. చెవులకు వున్న సువర్ణ గన్నేరు పువ్వులను చూచుకుంటూ, “నాకు నగలుపెట్టే మొగుడూవాద్దు, వెళ్లివాద్దు; నీదగ్గరనే వుండిపో తాను, నాయనమ్మా” అనేది. “పెళ్లి చేసుకుంటే వాడు నామెడకు పురివేస్తాడు; నా అందమైన చెవులకు రాళ్లు కడతాడు” అని భయపడేది.

ఊహవచ్చినప్పటినుంచీ కూడా కమలమ్మ రవిక తొడుగుకుని, చీరకట్టేది. కమలమ్మకి పదమూడు ఏళ్లు వెళ్లి పద్దానుగోయేడు రాబోతోంది. వాళ్ల నాయనమ్మ చాలాతోందర పడుతోంది, కమలమ్మకి వెళ్లి చెయ్యాలని. ఒకసారి నాయనమ్మ నాతో,

“ ఇంత అమాయకపుష్పిల్ల ఎలా బ్రతుకుతుంది? వెళ్లి చేసుకోవని మారాం చేస్తుంది. ముసలిమండలి సేనిక ఎన్నాళ్లు వుంటాను. రేపు ప్రాద్దున్న సేను హరిమంటే దీన్ని ఎవరు చూస్తారు? నువ్వయినా కాస్త చెప్పు, తల్లీ” అని చెప్పుకుని వాపోయింది. మాసిపోయిన కళ్లు ఒత్తుకుని, ఎర్రబడిన ముక్కు తుడుచుకుంది.

కాని, కమలమ్మకి వెళ్లి అంటే సుతరామా ఇష్టంలేదు. ఒకనాడు కమలమ్మ నా దగ్గరకి వచ్చి రహస్యంగా, “మా నాయనమ్మ నన్ను వెళ్లి చేసుకోమని పోరుతోంది, అక్కా. నాకుమాత్రం ఏమీ యిష్టంలేదు. ఆ వెళ్లిచేసుకున్నవాడు కోపం వచ్చినప్పుడు, నా మెత్తని చెవులను మెలివేస్తాడు. అప్పుడు ఇది ఎర్రగా కందిపోవు, అక్కా? అదీ కాక, నా చెవులనీ, నా శరీరాన్నీ, నా మనస్సునీ ఆ పరమశివునికి అర్పించివేశాను: నువ్వు చూడ లేదుకాని నేను రోజూ ప్రార్థుట, సాయంత్రం శివుని పాదాలు నా చేతులతో కడిగి, నీర చెంబుతో తడివార్తి, గన్నేరుపువ్వులతో అర్పిస్తాను. తరవాత ఆయనని నిద్రపోమ్మని వింజా మరలవంటి నా పెద్దచెవులతో విసురు తాను. ఆయన యిచ్చిన పువ్వులప్రసాదం కళ్లకు అడ్డుకుని నా చెవులలో పెట్టుకుంటాను. వారు నా పిచ్చి చేష్ట లన్నింటినీ చూసి ఒక్కొక్కసారి నవ్వుకుంటున్నట్టు కనిపిస్తుంది. కాని, ఇంతవరకు వారు ఒక్కసారికూడా నాతో మాట్లాడలేదు. ఎప్పుడు దయవస్తుడో మరి. పారిశాశపుపువ్వులాగ ఆయన వొడిలో వుండిపోవాలని, పాములా ఆయనమెడకు చుట్టవేసుకోవాలని, పార్వతిలాగ ఆయన శరీరంలో నగమైపోవాలని వుంటుంది, అక్కా, నాకు. వారికి అర్పించిన ఈ హృదయాన్ని ఇతరులకు ఎలా ఇవ్వగలను, అక్కా, నువ్వే చెప్పు” అని కంటసరు పెట్టుకుంది.

అప్పుడప్పుడు నేనుకూడా నా చిన్న కూశా బింది వట్టుకుని కమలమ్మతో కోనేటికి స్నానానికి వెళ్లి వచ్చేటప్పుడు కోనేటి వొడ్డున వున్న బావి నించి నీళ్లు తీసుకువచ్చేదాన్ని. ఒకసారి నేనూ, కమలమ్మ కోనేటిలో స్నానంచేస్తున్నాము. కమలమ్మ ఏడో తనలో తనే వైకి వినపడకుండా చదువుతోంది. “ఏమిటే, కమలమ్మా, జపం చేస్తున్నావు?” అన్నాను. కమలమ్మ అప్పుడే మెరుగు

వెట్టిన బంగారంలాగ చిరునవ్వు నవ్వుతూ, “కోనేటి మంత్రం అక్కా” అంది. “కోనేటి మంత్రం ఏమిటి? నాకుకూడా చెప్పు” అన్నాను నేను. “వైకి చెపితే నవ్వుతావేమో, అక్కా” అంది, అమాయికంగా కమలమ్మ. “అబ్బే, నవ్వునులే, వైకి చదువు” అన్నాను. కమలమ్మ ఇలా చదివింది:

“కోనేటూ, కోనేటు!  
ఇక్కడా, అక్కడా ఈశ్వరుడే!  
ఆయనవైనే నా మనసు:  
ములిగిస్తే ములిగించు,  
తేలిస్తే తేలించు!”

కమలమ్మ అమాయికత్వానికి నాకు నిజంగా నవ్వు వచ్చిందిగాని, వైకి నవ్వులే చిన్నపుచ్చుకుంటుందని నవ్వలేదు.

ఎవరైతే నా తనను చూడడానికి వస్తే వాళ్ల చెవులలో కూడా రెండు సువర్ణ గన్నేరు పువ్వులు వెనుకూ ఉంటుంది కమలమ్మ. ఎవరైతే నా “కమలమ్మా” అని పిలిచేటప్పటికి తన అందమైన చెవులని వెనకకి, ముందుకి కదుపుతూ చిరునవ్వుతో, సిగ్గుతో ఎదురుగావచ్చి సుంచుంటుంది కమలమ్మ. ఫలానాఆవిడ కమలమ్మా అని ఎవరైతే నా చూపిస్తే ఆమెకు కూడా పెద్ద చెవులు వున్నాయేమో అని ఆతురతతో చూస్తుంది కమలమ్మ. తనకిలాగే దొప్ప చెవులు వుంటే ఆమె తన శివుణ్ణి ఆపహరిస్తుందేమో అని భయం కమలమ్మకి.

కమలమ్మకి శివుడిమీద ఎంతభక్తి వూజారిని చూస్తే అంతకోపం: తన యిష్టంవచ్చినప్పుడు శివుడిని దర్శించడానికి వీలులేకుండా వూజారి శివాలయానికి తాళం వేస్తాడుట.

ఒకనాడు కమలమ్మ చాలా సంతోషంగావుంది. “ఎందుకే చెవలమ్మా, అంత సంతోషంగా వున్నావు?” అని అడిగాను.

“ అదేమిటి, అక్కా, ‘కమలమ్మా’ అను, ‘చెవలమ్మా’ అంటే నాచెవలని వెక్కిరించినట్టుకాదా? నన్ను కావలిస్తే ఏమైనా అను గాని, నా చెవులని మాత్రం ఏమీ అనకు, అక్కా” అంది కమలమ్మ బిక్కమొహంతో.

అయ్యో, ఎందుకు అలా అన్నానా అని నొచ్చుకుని, “ఇంకెప్పుడూ అననులే, కమలమ్మా, క్షమించు” అన్నాను.

అప్పుడు మళ్లీ సంతోషంతో కమలమ్మ

మొహం ఇంత చేసుకుని ఆహ్లాదంగా తన చెవులను మునివేళ్ళతో సవరించుకుంటూ, నన్ను శీర్షాపడి కూర్చుంది.

“కమలమ్మా, ఏమిటి కబుర్లు” అన్నాను. కమలమ్మ నా మొహంకేసి అదొకలాగ చూసి, చెప్పనా, అక్కా, ఎవరికీ చెప్పవుకదా?” అంది.

“చెప్పనులే, చెప్ప” అన్నాను.

“అక్కా, నిన్నరాత్రి ఏమైందనుకున్నావు: శివుడు వచ్చి నా చెవులను తన చేతితో తడిమినట్టు అయింది, అక్కా; అప్పుడు నన్ను నేను మరచిపోయాను” అంది కమలమ్మ, ఏదో పొంగివస్తున్న ఆనందాన్ని తట్టుకోడానికి ప్రయత్నిస్తూ.

అసలు కమలమ్మకి తన ఆలోచనలు, తన పద్ధతులూ, తన చూపులే వేరు. ఒకరోజు రెండు సువర్ణ గన్నేరుపువ్వులు పట్టుకువచ్చి “ఈపువ్వులు సీదగ్గర వుంచు, అక్కా: సీకు మంచిదవుతుంది” అంది కమలమ్మ.

“అవునుగాని, కమలమ్మా, నువ్వు వెళ్లి ఎప్పుడు చేసుకుంటావు?” అన్నాను.

“అబ్బ, ఆమాట అడగకు, అక్కా” అంది కమలమ్మ తన చెవులు రెండూ వూగిస్తూ.

కమలమ్మని చూస్తే ఆమె ఎందుకు ఇలా తయారయిందా అని ఆశ్చర్యంవేస్తుంది: తనకు ఏమి తక్కువని కమలమ్మ వెళ్లి వద్దంటుంది?

నేను అత్తవారి యింటినించి పడగకి మా ఫుట్టింటికి వచ్చాను. రాగానే కమలమ్మని చూడాలని కబురంపించాను; ఆమె కనబడలేదు. సాయంకాలా కోనేటి గట్టుమీది బావికి మంచినీళ్లు లేపడానికి వెళ్లాను. కమలమ్మ ఒక సువర్ణ గన్నేరు చెట్టుక్రింద కూర్చుని వెక్కిరివెక్కిరిపడి ఏడుస్తోంది. ఇంతకుముందు కమలమ్మ అలా ఏడవడం నేనెన్నడూ చూడలేదు. నన్ను చూసి చెయ్యి వూపింది

తనదగ్గరకి రమ్మని. నేను బింది బావిదగ్గర పెట్టి చప్పున ఆమెదగ్గరకి వెళ్లాను.

కమలమ్మ నన్ను గట్టిగా కొనిలించుకొని మరితబిగ్గరగా ఏడ్చింది. నాకెంతో జాలివేసింది.

“ఏమిటి ఇలా ఆయిపోయావు కమలమ్మా?” అని అడిగాను.

కమలమ్మ ముంచుకువస్తున్న దుఃఖాన్ని ఆపుకుంటూ తనకి ఈలోకమంటే ఇష్టంలేదని, ఎక్కడికో ఆకాశంలోకి వెళ్ళిపోవాలని వుందనీ, ఆ మేఘాలలో సహనంగా పక్షుల రెక్కలలాగ తన చెవులు ఆడిస్తూ విహరించాలని కోరికగా వుందనీ, వాళ్ల నాయనమ్మ పదిరోజుల క్రిందట అక్కడికి వెళ్ళిపోయిందనీ, ఆకాశంలో కనపడే తెల్లని మేఘాలు పండిపోయిన వాళ్ల నాయనమ్మ జుట్టే అనీ, తనుకూడా అక్కడికి వెళ్ళిపోతాననీ, శివుణ్ణి కూడా తనతో రమ్మని ప్రార్థిస్తాననీ, ఆయన తప్పకుండా వస్తాడని తనకి నమ్మకం ఉందనీ, సువర్ణ గన్నేరు చెట్టని కూడా తీసుకువెళ్లి ఆకాశంలో నాటుతాననీ, అక్కడ సువర్ణ గన్నేరు చెట్టుక్రింద వరమ శివుణ్ణి తన ఒడిలో వెట్టుకుని, ఆయనను సువర్ణ గన్నేరు పువ్వులతో అర్చిస్తూ సువర్ణ గన్నేరు పువ్వుల విగ్రహంగాగ కూర్చుంటాననీ, త్వరలోనే ఆ ముహూర్తం రాబోతున్నదనీ, ఇంకా ఏమిటేమిటో చెప్పేసి రివువన శివాలయంలోకి వెళ్లి మాయమైపోయింది.

అంతే; నాటికీ, నేటికీ నేను కమలమ్మని మళ్ళీ చూడలేదు. అప్పుడప్పుడు శివాలయంలో కమలమ్మ శివుణ్ణి గురించి పాడుతున్న పాటలుమాత్రం ఇంకా వినిపిస్తాయని పూజారి చెబుతూ వుంటాడు. అంతేగాని, కమలమ్మ మళ్ళీ ఎవరికీ కనబడలేదు. కమలమ్మ ఏమైపోయిందో ఎవరికీ తెలియదు. ఆమెను తల్చుకున్నప్పుడల్లా నాకు జాలి వేస్తుంది.



ఒక యిల్లాలు కొత్తగా వచ్చిన పనిమనిషిని యిదివరకెక్కడెక్కడ పనిచేసిందో వాకబుచేస్తోంది. “అయితే యిక్కడమాత్రం స్థిరంగా ఉండేదానివా నువ్వు? చాలా యిళ్లుచూసినట్టున్నావు,” అని కొంతనేపటి కామె ప్రశ్న వేసింది. ఆ పిల్ల ‘ఓ’ అన్నట్టుగా చిరునవ్వు నవ్వింది: “ఉంటానమ్మా! ఏ యిల్లా నాలంతట నేను వొదులుకు రాలేదు” అని జవాబు చెప్పింది.

Source: Press Academy Website, Telugu Swatantra Magazine, Oct 1948

Disclaimer: This SELECTIVE topic/article/write-up of Anuradha gaaru is nostalgic. It has been posted here to increase the availability of some rare, forgotten and precious material for appreciation by a wider audience.

No intention what so ever of copy right violation is involved.

Request for removal of any copyrighted material, by the owner, will be promptly complied with due apologies.

Maganti Vamsi Mohan  
<http://www.maganti.org/>